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Вариант 1

Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 2 - 2,5 часа (150 минут). Работа состоит из 2 частей.

Часть 1 включает 30 заданий (А1 – А30). К каждому из них даны  4 варианта ответа, из которых только один правильный. 

Часть 2 состоит из 8 заданий (В1 – В8). Ответы к этим заданиям вы должны сформулировать самостоятельно.

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям.

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов.

Ответы записывайте в бланк ответов.

Желаем успеха!

Часть 1

А1. В каком случае количество букв и звуков не совпадает?

      1) боюсь                   2) твердый                 3) расчет              4) якорь

А2. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?

     1) закупОрить         2) облегчИть              3) дОговор           4) бАлованный    

А3.В каком предложении вместо слова ВРАЖЕСКИЙ нужно употребить ВРАЖДЕБНЫЙ?

	 
	1 
	Разведчики отправились ночью во вражеский тыл.

	 
	2  
	Посетитель одарил всех присутствующих вражеским  взглядом.

	 
	3
	Артиллеристы с первого выстрела подбили вражеский танк.

	 
	4  
	Во вражеском лагере слышались крики.


А4. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) опытные доктора                                    3) оплатить абонемент

2) более шестиста экземпляров                 4) значительно лучше

А5. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Рисуя пейзаж,

	 
	1 
	было летнее утро

	 
	2  
	должно быть передано настроение

	 
	3  
	я старался передать свое настроение

	 
	4
	подбираются нужные краски


А6. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

    1)  Владельцы недвижимостью – хозяева квартир – обязаны в срок оплачивать коммунальные услуги.

    2)  Кто бы ни читал русские легенды, все запоминают поэтичную историю о невидимом граде Китеже.

   3)  Лучшие из русских народных сказок, переведённые на все языки мира, стали добрыми спутниками детей в разных странах.

   4)   В картине Виноградова «Дом» представлен образец интерьера начала ХХ века.

Прочитайте текст и выполните задания A7 – A12.

	
(1) … (2) Эти неприятные явления наступают далеко не у всех. (3) Кожная сыпь после применения некоторых пищевых продуктов или насморк после вдыхания цветочной пыльцы угрожает только тем, кто обладает врожденной или приобретенной предрасположенностью к аллергии. (4) Данное заболевание относится к реакциям иммунитета, его вызывают особые антитела, называемые аллергенами. (5) Они проникают в организм разными способами: через рот с пищей и лекарствами, через кожу, при дыхании – и приносят человеку немало страданий. (6) … аллергию можно вылечить, если известен аллерген.


А7. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1. Аллергией страдают многие люди.

2. Некоторые люди даже не подозревают, что больны аллергией.

3. Многим знакомы неприятные проявления аллергии: кожный зуд, насморк, конъюнктивит.

4. Наверное, нет ни одного человека, который не знает, что такое аллергия.

А8. Какие из слов должны стоять на месте пропуска в шестом предложении текста?

	
	1) Иными 

    словами,                 
	2)
	Следовательно,                    
	3)
	  Иначе говоря,                     
	4)
	  Однако


А9. Какие слова являются грамматической основой в предложениях текста?

	1
	насморк угрожает (предл. 3)
	3
	его вызывают (предл. 4)

	2
	заболевание вызывают (предл. 4)
	 4
	они проникают и приносят        (предл.5)


А10. Укажите верную характеристику четвертого (4) предложения текста:   

	1
	сложноподчиненное
	3
	сложное бессоюзное           

	2
	сложносочиненное   
	 4
	простое


А11. Укажите правильную морфологическую характеристику слова НАЗЫВАЕМЫЕ из четвертого (4) предложения текста:

	1
	страдательное причастие    
	3
	прилагательное

	2
	действительное причастие       
	4
	деепричастие


А12.Укажите значение слова РЕАКЦИЯ в предложении 4:

1. физико-химическое взаимодействие между веществами

2. определенная политика государства

3. резкая перемена в самочувствии, слабость после напряжения

4. отклик на какое-либо воздействие на организм

А13. Какое из слов состоит из приставки, корня, суффикса и окончания?
      1)   заморозки        2) перескочить           3) прослушавший               4) выворачивая

А14. В каком варианте ответа  правильно  указаны все цифры, на месте которых пишется одна буква           

         Н? 

Голова ранен(1)ого в последнем бою сержанта была забинтован(2)а, шинель забрызган(3)а грязью, за плечом сверкала начищен(4)ая до блеска винтовка с оптическим прицелом. 

      1) 1, 3, 5                               2) 2, 3                             3) 2, 3, 4                            4) 1, 3

А15. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?

	 
	1  
	увл..каясь, подп..рать, выч..сление

	 
	2 
	бл..городство,распол..гающий, препод..ватель

	 
	3  
	р..шение, выб..раясь, обл..нившийся

	 
	4  
	добы..чик, умелый нала..чик, совмес..ное предприятие

	
	
	


А16. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

	 
	1  
	пр..тензии, пр..небрежение, пр…вратник

	 
	2  
	бе..зведный, во..звание,  ...жечь

	 
	3  
	под..нтегральный,без..нвентарный, меж..нститутский

	 
	4  
	ад..ютантский, пред…юбилейный, раз..езд

	
	
	


А17. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Я?

	 
	1  
	леле..щий мечту, дети верт..т

	 
	2  
	езд..щий верхом, морщины стар..т

	 
	3  
	пол..щий огород, девушки нос..т

	 
	4  
	ре..щий стяг, крестьяне кос..т

	
	
	


А18. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 


     А. угодл..вый               Б. насла..вать          В. вол..вой                Г. ослаб..вать

     1) А, Б                           2) Б, В, Г                  3) В, Г                        4) Б, Г

А19. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется И?

И как бы мы н(1) относились к творчеству Булгакова, принимая или н(2) принимая его, мы должны склониться перед памятью этого человека и писателя, прошедшего свою н(3)легкую жизнь честно, н(4) разу н(5) изменив себе.


      1) 1, 2, 4                      2) 1, 2, 3                        3) 3, 4, 5                         4) 1, 4

А20. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1. Ромашов разыскивает Катю, ТО(ЕСТЬ) делает ТО(ЖЕ), что и я.

1. Работник в рубахе (НА)ВЫПУСК быстро сбежал В(НИЗ) по крутому бережку.

1. НЕ(СМОТРЯ) на мой жизненный опыт, я всегда стремился (НА)ВСТРЕЧУ с приключениями.

1. (В)СЛЕДСТВИИ по этому делу были допущены серьезные ошибки, и осужденному еще долго предстояло томиться (В)ЗАКЛЮЧЕНИИ.

А21. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:

Сердце у крошечных колибри относительно их веса огромное ( .. ) и бьется невероятно быстро.

	     1)
	Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

	     2)
	Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

	     3)
	Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

	     4)
	Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.


А22. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Поднявшись вверх скалистым косогором (1) попал он на Чертову лестницу (2) и (3) преодолев крутой перевал (4) остановился перед Балаклавской бухтой.

1)    1,2,4                        2) 1,3,4                              3) 3,4                                4) 1,2,3

А23. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

Среди поэтов «серебряного века» А. Блок занимает (1) несомненно (2) особое положение. Он не повторяет чужих тем, но черпает содержание своих стихов (3) исключительно (4) из глубины своей души.

	 
	1)  
	1, 2, 3, 4
	           2)  
	1, 2, 3
	3)  
	3, 4
	 4)  
	1, 2


А24. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

	
	1)  
	В поэзии Некрасова есть ненависть и сарказм надежда и вера любовь и нежность.

	 
	2)  
	Количество вещества определяется числом атомов или молекул этого вещества.

	 
	3)  
	Облака удивительно быстро меняли свои очертания и казались то стаей летящих птиц то острыми льдинками.

	 
	4)  
	Икона написана в мастерской Дионисия и посвящена великому религиозному и государственному деятелю Руси.


А25. Как объяснить постановку тире в данном предложении? 

В сказках Андерсена обретают дар речи не только цветы, ветры, деревья  –  в них оживает и домашний мир вещей и игрушек.

	 
	1)  
	Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

	 
	2)  
	Первая часть указывает на время того, о чем говорится во второй части.

	 
	3)  
	Первая часть бессоюзного сложного обозначает условие того, о чём говорится в первой части.

	 
	4)  
	Вторая часть бессоюзного сложного предложения содержит противопоставление первой части




А26.В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении

 должны стоять запятые?

Перед нами (1) простиралось необозримое желтое поле (2) край (3) которого (4) вдалеке замыкался синим лесом.

     1)   1,3                             2)   2,4                                  3) 2                        4) 2,3
А27. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Пока ему говорили приятное (1) он улыбался и казался простым и доверчивым (2) но (3) если кто-нибудь затрагивал неприятные ему темы или случайно чем-то задевал (4) то через мгновение перед собеседником стоял настороженный и подозрительный человек.

1)   1,2,3,4                2) 1,2,4                 3) 2                   4) 1,3,4

А28. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить причастным оборотом?

1. Венеция – это город, который построен на море.

1. Приехала девушка, которая мне нравилась, и я почувствовал себя очень счастливым.

1. Вдали от России, которую писатель не мог не вспоминать, он создал щемящие душу описания природы.

1. Я добрался до тропинки, которая ведет к селу, спешился и повел коня на поводу.

	Прочитайте текст и выполните задания A29-A31; B1-B8; C1.


(1) Я слушаю гениальные звуки, проникающие и вечные. (2) Они заставляют думать, что разницы между живым и мертвым не существует. (3) Душа бессмертна, потому что она одна и ни на кого не похожа. (4) Ни на кого не похожа «Осенняя песня». (5) Разве не она, не душа Чайковского, витает в моей избе? (6) Когда я одинок, я не чувствую разницы между моими умершими и здравствующими в разных местах друзьями. (7) Для меня они одинаково живы, как душа Петра Ильича Чайковского. (8) Звучит его «Осенняя песня», и я слышу грибной запах от скрипучей тяжелой корзины, вздрагиваю от лесной влаги и отмирающих березовых и осиновых листьев, чую все, что делается за воротами…


(9) Но вдруг в этой музыке я слышу валдайский бубенчик своего прадеда… (10) И бодрящий ритмичный бег по скользкой дороге, и хохот веселой масленичной толпы, и катание на санках, о котором мама так часто рассказывает, - все как бы перевоплотилось, вместилось  в этих бессмертных звуках. (11) И становится ясно, что ничего не проходит бесследно, ничего не пропадает и бывает зря. (12) В горле размягчается и затем исчезает горькая моя тяжесть, я снова въяве слышу утренний звон застывших за ночь снегов, они слепят меня отражением золотых ранних лучей.


(13) Но вот уже сидит на проталине первый черный скворец, и первый подснежник удивленно проклюнулся из-под снега на белый свет. (14) Слушая музыку, я чую младенческую беспомощность этого крохотного зеленого существа. (15) Но какова сила ничему не подвластной, неукротимой и вечной жизни! (16) Везде белоснежный слепящий холод, а наш пострел везде поспел. (17) Вокруг белые, окаменелые от мороза пласты снегов, а тут на маленькой проталинке плавится и отступает ледяной панцирь. (18) И он – младенчик-подснежник, - не успев проклюнуться из земли, уже заторопился цвести…

  
(19) «Жизнь сильнее смерти». (20) Просится на бумагу банальная фраза. (21) Я уступаю, запускаю ее на бумагу, хотя знаю, что сопоставление понятий жизни и смерти неправомерно.

(По В.Белову)

А29. В каком из указанных предложений выражена основная мысль автора текста?

1) 3                     2) 21                     3) 15                        4) 19

А30. Определите тип речи данного текста

	1)
	описание и повествование
	3)
	повествование

	2)
	рассуждение
	 4)
	рассуждение и описание




Часть 2

В1. Укажите способ образования слова ОТМИРАЮЩИХ (предложение 8)

В2. Из предложений первого абзаца выпишите прилагательные, перешедшие в существительные.

В3. Из предложений 5 - 7 выпишите словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ.

В4. Среди предложений 1 - 8 найдите сложное предложение, в состав которого входит односоставное безличное. Напишите его номер.

В5. Среди предложений 13 - 21 найдите предложения с обособленным обстоятельством. Напишите их номера.

В6. Среди предложений 1 - 12 найдите сложное предложение с сочинительной и подчинительной связью. Напишите его номер.

В7. Среди предложений 13 – 21  найдите предложение, которое связано с предыдущим с помощью указательного местоимения и контекстного синонима. Напишите его номер.

В8. Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе прочитанного вами текста, который вы анализировали, выполняя предыдущие задания. В этом фрагменте анализируются языковые особенности текста. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. 

«Весь текст Белова пронизан любовью к окружающему мира, удивлением  перед его красотой и многообразием. Показывая неразрывную связь природы и человеческой жизни, автор в предложении 16 приводит __  .  Для создания определенного эмоционального настроя писатель использует разнообразные художественные средства:       («гениальные звуки, проникающие и вечные», «отмирающие листья», «горькая тяжесть»), __   ( «звон застывших за ночь снегов», «подснежник удивленно проклюнулся из-под снега», «плавится и отступает ледяной панцирь»). Желая подчеркнуть жизнеутверждающее значение основной мысли текста, автор применяет в предложении 15 __ .» 
Список терминов:

1) сравнительный оборот                                   6) парцелляция (неполные предложения) 
2) литота                                                              7) лексический повтор    
3) поговорка                                                        8) устаревшие слова
4) синтаксический параллелизм                        9) риторический восклицание 
5) метафора                                                        10) эпитет

